PONTIFÍCIA UNIVERSIDADE CATÓLICA DO RIO GRANDE DO SUL

FACULDADE DE INFORMÁTICA

DEPARTAMENTO: Curso de Engenharia de Computação
CURSO: Engenharia de Computação
DISCIPLINA: Trabalho de Conclusão – EC 
CÓDIGO: 4621E
CRÉDITOS: 02
CARGA HORÁRIA: 30 horas-aula
VALIDADE: a partir de 2006/I
REQUISITOS:


Pré-requisito: 4456W-02 – Estágio Supervisionado - EC
OBJETIVOS:
 O cumprimento da disciplina busca dar ao aluno, ao final do semestre, condições de promover a aplicação dos conhecimentos obtidos durante o curso com uma abordagem integrada e formal.  Este processo é realizado através da participação do aluno em uma equipe de projeto e desenvolvimento que, sob a supervisão de um professor orientador, elabora e implementa a especificação e implementação completa de um sistema de software e/ou hardware para a solução de um determinado problema.

EMENTA: 

Desenvolvimento, redação e apresentação de um projeto de engenharia orientado. Implementação de projeto de software/hardware.

Nº DA UNIDADE: 01


Nº DE HORAS EM PERCENTUAL: 100 %

CONTEÚDO: Desenvolvimento do Trabalho

A disciplina de Trabalho de Conclusão-ECé uma disciplina do último nível do Curso de Engenharia de Computação, a qual consta do desenvolvimento de um projeto de  hardware e/ou software. O desenvolvimento se dá normalmente em grupos de 2 e 3 alunos que são acompanhados, através de reuniões semanais por um professor orientador. 

O trabalho exige uma carga inicial de pesquisa bibliográfica no tema do projeto a ser desenvolvido e inclui o desenvolvimento de uma proposta na qual expõe a motivação, objetivos e referências bibliográficas a serem utilizadas, entre outros itens. Esta proposta é parte componente do grau G1 da disciplina.
O resultado final do trabalho de Conclusão-EC constitui-se de relatório contendo a documentação do trabalho, assim como o protótipo do mesmo.

AVALIAÇÃO:

G1 = 0.2* PROP +  0.8 * APRESENTAÇÃO
· PROP: avaliação da proposta de TC por parte do orientador e avaliador.

· APRESENTAÇÃO: avaliação correspondente a três quesitos: (i) implementação do protótipo, (ii) relatório final do TC, (iii) apresentação. A nota é dada pelos 2 professores da banca e pelo professor orientador.

Observações:

· Grau mínimo para aprovação em G1 = 5,0

· Disciplina de Avaliação Especial. Não tem G2.
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