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Organização de Computadores-EC
Organização de Computadores – Trabalho Prático 3
Dando Suporte a Novas Instruções do Conjunto de Instruções do MIPS
1 INTRODUÇÃO

A Unidade III deste curso, principal da disciplina, estudou a organização básica de um processador, e sua implementação em linguagens de descrição de hardware. Além de estudar implementações monociclo e multiciclo de uma arquitetura estudo de caso, estudou-se também a forma de acrescentar novas instruções a uma implementação simplificada inicial, isto é uma organização com suporte à execução de um subconjunto das instruções previstas na arquitetura. A disciplina co-requisito desta, Laboratório de Organização de Computadores estudou de forma concomitante a implementação de hardware sobre dispositivos do tipo FPGA e plataformas baseadas nestes, bem como detalhes do ferramental de validação baseado em simulação de hardware e uso de montadores e simuladores de arquiteturas.

O objetivo do presente trabalho é exercitar o processo de incrementar a implementação em hardware de um processador a partir de uma descrição multiciclo incompleta do mesmo. O estudo de caso a ser usado é o MIPS_S, conforme descrito no documento “”Processador Multiciclo – MIPS_S”. A organização de partida deve ser aquela resultante do estudo dirigido conduzido em aula, onde se produz a implementação completa do MIPS_S pelo acréscimo de suporte às instruções MULTU, DIVU, MFLO e MFHI.
2 FORMAÇÃO DOS GRUPOS

Formação dos grupos: Os grupos deverão ser de 2 ou 3 alunos. Não se aceita trabalhos individuais.

3 TRABALHO A SER DESENVOLVIDO E REGRAS DO JOGO

O presente trabalho consistirá no acréscimo de novas instruções, gerando uma implementação MIPS_S+, com capacidade para lidar com dados de 16 bits armazenados em memória ou no processador e/ou com instruções de leitura da memória que usam extensão de sinal. As instruções de leitura da memória da arquitetura MIPS-I são lb, lh, lwl, lw, lbu, lhu, lwr, e as instruções de escrita na memória da arquitetura MIPS-I são sb, sh, swl, sw, swr. Isto perfaz um total de 12 instruções de acesso à memória. Destas, a organização MIPS_S tem suporte apenas às instruções lbu, lw, sb e sw. Neste trabalho propõem-se a implementação de suporte às instruções lb, lh, lhu e sh. Não é necessário acrescentar suporte às instruções de acesso desalinhado à memória (lwl, lwr, swl, swr), pois estas possuem complexidade de implementação bem mais elevada.
Note-se que a execução do trabalho implicará certamente na mudança de algumas partes do testbench, não apenas do processador, pois, por exemplo, a forma de implementação da memória mo testbench pressupõe que o acesso a esta é feito ou palavra a palavra (32 bits), ou byte a byte (8 bits), e não a meias palavras (16 bits). Embora para leituras isto não seja relevante (o processador sempre pode ler 32 bits e descartar aqueles desnecessários), para escritas alguma modificação na descrição abstrata da memória deve ser realizada. Estudem o problema e proponham uma solução, documentando a forma de solução.

Formato do trabalho e avaliação: O trabalho deverá ser entregue por e-mail ao professor da disciplina (e-mail: calazans@inf.pucrs.br) até o meio dia de 27/06. Esta deve conter o projeto Active-HDL completo do trabalho, com: (1) formas de onda mostrando a funcionalidade das instruções adicionadas;(2) a descrição do MIPS_S+, (3) o testbench, (4) os códigos fonte (.asm) e objeto (.txt) do programa de teste usado para demonstrar a funcionalidade das quatro instruções novas. Para instruções que operam com extensão de sinal (lb, lh) pelo menos duas execuções devem ser mostradas, uma com extensão de sinal positivo e uma com extensão de sinal negativo. Acrescente também (5) um arquivo texto descrevendo as alterações realizadas para incluir as 4 novas instruções.
Valor do trabalho: Este trabalho vale 50% da nota de Trabalho Prático da disciplina. Lembrando que o TP corresponde a 40% da composição da nota de G1, este TP1 corresponde a 20% do G1.
