1. São necessários 3 ciclos para a busca e de 1 a 7 ciclos para a execução de uma instrução. A figura abaixo mostra uma organização alternativa para o Bloco de Dados da arquitetura Cleópatra, tendo o objetivo de tentar reduzir este número de ciclos.
	a) Com esta modificação, que ganhos podem ser auferidos em termos de temporização dos ciclos de máquina do processador Cleópatra?

b) Diga quais e quantas seriam as microinstruções necessárias para realizar a instrução STA com modo de endereçamento indireto.

c) E para o LDA modo direto e para o LDA modo indireto?.
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2. Na Figura abaixo é proposta uma organização alternativa para o Bloco de Dados da arquitetura Cleópatra. Pede-se, para esta nova organização:

	a) Detalhar o ciclo de busca de instruções em microinstruções. Seu detalhamento deve gastar o número mínimo absoluto de ciclos de relógio permitido por esta nova organização.

b) Detalhar o ciclo de execução em microinstruções para as instruções abaixo, consumindo o número mínimo absoluto de ciclos de relógio permitido por esta nova organização:

AND,I – and, modo de endereçamento indireto

STA (direto) - store, modo de endereçamento direto

JMP #label - salto, modo de endereçamento relativo
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3. O bloco de dados da arquitetura Cleópatra recebeu modificações, conforme o desenho abaixo. Para o bloco de dados MODIFICADO, pede-se a micro-simulação para a execução da 4 primeiras instruções. Utilizar o número mínimo de ciclos de clock.

.code

     LDA   L1

     ADD   #82H

     JV    rot,R

     ADD   L2,I

rot: NOT

     ADD   #B9H

     HLT

.endcode

.data

L1:   DB #92H

L2:   DB #L3

L3:   DB #DCH

	a) Supressão dos registradores MAR e MDR pelo registrador TEMP.

b) Endereçamento à memória por qualquer um dos registradores. 

A interface com os dados da memória continua igual à organização original, ou seja, dado proveniente da memória só pode ser escrito no TEMP (antigo MDR) e dado para ser escrito na memória provê da ULA.
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