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Implementeção de IPv6 com Routing Header
	Objetivo


Implementar um programa que envia mensagens IPv6 com o header de extensão Routing Header. O objetivo é verificar a ocorrência de um possível ataque pelo redirecionamento dos pacotes IP.
	Descrição



Os alunos construir, com base na implementação de um socket RAW utilizando de nível de enlace (disponível na página da disciplina), um socket RAW utilizando protocolo IPv6 para envio e recepção de pacotes. Sobre o protocolo IPv6 pode ser transportado um pacote ICMPv6 ou UDPv6, de acordo com a escolha do grupo. 
A aplicação deverá realizar o envio de mensagens IPv6 através do socket RAW implementado. Não é necessário implementar a captura de pacotes da rede, devendo monitorar-se os pacotes enviados e/ou recebidos com o Ethereal ou tcpdump. 

O pacote de dados, a ser enviado para a rede, deverá ter os campos dos protocolos de nível 2 e 3, bem como o header do protocolo ICMP, preenchidos pela aplicação a ser desenvolvida, não sendo permitido deixar que a pilha de protocolos da máquina realize o preenchimento “default”.

A aplicação deverá enviar mensagens com o header de extensão Routing Header para:

· Caso #1: verificar a possibilidade de implementação do ataque descrito em http://www.6net.org/publications/standards/draft-savola-ipv6-rh-ha-security-03.txt; e,

· Caso #2: criar um laço de roteamento durante o envio de uma mensagem IPv6.

	Resultados e Entrega


Grupos: máximo 2 alunos.
Entrega: Apresentação em aula + Relatório descrevendo a implementação.
Data Entrega: 06/12/2006
Apresentação: 06/12/2006 
