1. Resumo 

 
A utilização de redes de computadores pela sociedade tem crescido de forma significativa nos últimos anos. Ao mesmo tempo, a utilização harmônica das tecnologias de telecomunicações e informática (de natureza e porte diferentes) vem atingindo atualmente um estágio de grande amadurecimento.

2. Motivação

O aspecto de maior motivação para  desenvolver este projeto foi a de aplicar conhecimentos na prática, através do estudo de mecanismos para o gerenciamento ao modelo SNMP,  como uma interface ente o gerente de rede e a estação remota. Deixar uma referência para futuros trabalhos acadêmicos, na área de Gerenciamento de Rede de Computadores.

3. Objetivos

Para que o objetivo do projeto seja visto  de maneira clara, antes de mais nada vamos abordar alguns conceitos iniciais que deverão servir de base para o bom entendimento  da proposta.

4. Metodologia

O desenvolvimento do ambiente proposto será feito em 2 (duas) etapas, onde a primeira contemplará fases de estudo sobre gerenciamento de redes, estudo de mecanismos como o protocolo TCP/IP e SNMP.Estudos do funcionamento da Script MIB do IETF . A segunda etapa consistirá na implementação e validação do ambiente. 

4.1. Cronograma

A tabela a seguir ilustra a distribuição das etapas mencionadas anteriormente ao longo dos meses que compreendem o trabalho.
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